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coresideramos uue el ub]etwo mmediuto de Ta'ensefianza es lograr que el
g aprenda (conozca. maneje y apligue) algun contenido cognitivo, s - -
G2 NS00 suponemos una transmisiér-de informacion sino el '
sriivritio de habilidades que faciliten soluciones de problemas teoricos o
Entorces un wrofesor eficaz es eaguel que incrementa el

' del alumno. Asi-al desarrollar un instrumentos evaluativos
aspectos dé aprovechamiento acadérnico, mcdlmuc el qradu de L
'« del alumno, e indirectamente la f;caaa del maestro al -
r1os resulta "os b enidos antes y después de una-experiencia de |
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@ orimera parte del estudio se Hevu a cabo entre 103 studlantes de, .
Diroig de la | UFIVPI‘S dad de buanaJUato il inscritos a-la materia de. .-

N3 !’es de onocnmento bobre unmismeo- Lontemdo son dlfcrenmabl :

gara tratar de clasificarlos-se han hecho taxonomias muy variadas la maa -

“onmcida es aguella elaborado por Bloom. En el presente estudio utilizamos -
Ha que t a sido elaburada por la /V (/a/u/ Assessment of dz/a?f/m 7/

. .
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~ocreRss (W4AL) para evaluar contenidos matematicos, Esta parfe de la
ssooz fdentificacion de cinco areas de procesan ;ierzto, que interviensn ¢

re si pd;a lumraz cuaiauier ub}ctwr s

Tonicimentor Se refiere tanto al recordar como al reconocer contenidos
panoeaticoos expresandolos en palabras, simbolos o fiqura E t tiDo de
onioinad intelectual requiere prmcmalrnentﬂ de memoria,

.0 manihoasd Se refiere a la ap H cacion como receta de determina
colledimientos para encontrar respuesta a ejercicios. Moo implica
sEovzinn de tal o cual proc~dnmento a utilizar ante unz mt acion, Es
nwods actividad trata y mide la habilidad para aplicar un procedimiento,
ranz cug entenderlo o saber como trabaja.

_Lrorension, Hace referencia a la inter rttacfuﬁ y la-elaboracidn de
CILIEITES ye supesiciones  implicitas v osu irterrelacion. Actividades
TORGILES Re Son 1as unicas que intervienen., sino gue se incluye ia
ZEO0LINN e jdeas y la percepcion de relaciones. '

a
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1tz

AT rutinaria, En este caso se trata de la aplicacion dz
. enigs, hE blmudes y comprension en 1a solucién de problemas qus

oo retinarios encel -sentido de familiaridad. B estudiante ha tenics

e zaveriencia en solucion de problemas comparables, es decir que Iz
Trariferencia @ situaciones problema nuevas es mimma,

bY - formulacion -del problema“ )

» \:ze:"'mnacron de 1a informacién por generar, necesarla para la solumon ‘ , | E
del problema d) proposicion una_solucion y _su. eva}uacwn,-_Ebto_ €5, -
Entonces, la solucion de problemas no rutinarios. RN '




o TOENera esquematlca de llu::trar Sy mterrelamon se prebenta en el

Harama a continuacion:
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problema;
LT <SR EeATIoS matemat cos por dctmm como pr errequmtos fueron las
creraciones v conceptos basicos que debe manejar un alumno de acuerdo al
rEME de- educamon media superior, y que inciden dxrebtameme cobra E
sria nencwmda

-~ -

ueron 2 leC]O de tres expertos en el area de estadistica para

z2] _,iun'rue'mdppendlente

€310 se consultaron contemdos tematxcoa de los pro’grama“ de
waticas de educamon i medh, superior, ‘una -vez enlis stados se

seisccionar aguellos que se incluirian en lo que se denomind pretect Sélo =
eligieron aquellos .temas mencxonadoa por ]Oo trea_ expertos, cuya

-J

7:‘1oneb artlmetlcas y a]gebralcaa

.wtou notables . T L]
zonea de primer grado T S

fones de segundo grado- ———————— —— T~




! :-"rra de ecuacfones lineales de primer grado

me as geométricas elementales
: iacidny manejo de coordenadas en el plano cartesiano
ffux macion de unidades

2. Croacion de un pretest.

2z oredun banco de preguntas con al menos cinco reactivos para cada tema
“iraocada drea de procesamiento. Estos reactivos han sido extraidos
"iride libros de textoy/o consulta, como de notas de clase de diferentes

LT IAres.

de este banco se elaboré un pretest mediante la seleccion
stratificada por temas, de 22 reactivos. Se agregaron 6 mas.
5 e estadistica.

3. Apticaciony anahsm del pretest.

ctivos y be aplicaron en 1a primera sesion del curso. El grupo
stuvo constituido por 40 alumnos de segundo semestre de 1a
fcalogia de la Universidad de Guanajuato, pero-dos de ellos no
el postest asi que el grupo experimental lo constltuyen
38 sgbre los cuales se repor tan los resultados.




L 1 A e e
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.. BPEtEal, pero anziicemos con detalle lo que ocurrio ame Cada pregunta' T
gz etlo fly ustr: ramos la grafica sigufente: - T S T
| ' qur ama de Bar ras T

Ceras Lﬂ‘)é&i“/&(.‘L"E’b es el comportamiento general de] grupo ante e] R
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L&3 preguntas con menor frecuencia son, como era de esperarse, aquellas
cuvas respuestas implican conocimientos de Estadistica y Probabilidad

(prequntas 13,15,16,17 y 21). Estas preguntas se incluyeron en el pretest

“como medida de control, es decir para conocer que tanto el alumno se
rcontraba familiarizado con el tema.

Desnues de ellas, el reactivo que mas Hama la atencién por su baja
frecuencia y que se esperama un mayor dormmo de ella, s la pregunta 4,
L" L unblbte en;

swagiificar

*f 4%4+z5%2-1674

Les zlumnos para b!mDHflCaHO aplican el radical a cada sumando con

excepcion de 5 de los 38 que partmparon en el estudio. Este error implica
posiblemente un error conceptual de 1o que se realiza al reducir un radical,

zunzdo a una.practica sin reflexion de los productos notables.-Hacemos - —
hincapié en ello pues en un curso de estadistica el manejo de estos

conceptos debe quedar claro, ya que la varianza no es mas que la raiz de

Una suma de d,ferenma“ cuadraticas.

Stgutendo el andlists ce reordenaron 1as préquntaq tomando en cuenta las

(s9) calific: c;oncs de los alumnos para conocer si existe coherencia y validez
‘ mtr las preguntas. Es’ decir a menor calificacion corresponden respuestas
preguntas sencmas v a mayor calificacion aquellas simples y

' co::p}madas : ol preCISamente el punta)e por=

T S ut’namus, asl misﬁw los sujetos, por ordén crecte hte o canﬂc ién




¢spEramos obtener de manera desplegada, es decir detafando para cada
-.f;i':fo ta respuesta dada, una matriz triangular si nuestra validacion es

ta, Esto significa que podriamos obtener una escala™de Gutrman. En .
'5‘.,& so obtuvimos la matriz presentada en el anexo.
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Las rcuuntab 13, 14 25y 23 son aqumas gue causan mas ru1do es dec1r _

qus @ pesar de ser de baja frecuencia  no son los alumnos con. _ :

:‘ f aciories mas altas aguellos gue las resuelven sino que Su solucmn .
“tada parece mdependlente de Ta calificacion. . ' - '
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L items 14y L»se eﬂerena S S .
reansformacion de unidades;y : ' e :
eptos elementales de estadistica (media, mediana y moda) _
, 'nhdad inconsistente. para el mane jo de umdades puede afectar
sertemente 10s resultados en un curso de estadistica ya que las variables
::;_’:;e"'xj 15 pueden ser medldas de diferente manéra segin el observador y . . _
RS0 onde @ €] mismo unificar criterios para poder realizar un anahs}s,_,m_m P
“de £1i35. Sin embargo 1os resultados pa ra el otro item nos parecen mas - S
-.:a,iﬂf:, pues puede dfependﬁr de-si el tema fue o no incluido en ulqun
o de educacion media bUDt’I‘]OF pues aunque aparece en el temamo no
;’aftesf,rmwnte €3 cublcrto ~ : Co

) 1525y 23 ser eflerena .

:-f’,r*c;blémas que .para :u bO]UC]Oﬂ es . neuesamo plantear y resolver un
5 | e cuaciones. lmeales smultaneas Lo que parece que el alumno :
lriente bxstemas de ecuaciones ‘ya definidos .como son 1os
10 _pero_se. le dlflcu}ta hacer el;_jplanteamlento de dlchas -

E W..bE'} nxatema} cubwrto por el curso-se presenta en el plan de estudms de]
—a Ebte curso COﬂth de bO horas repamdas en dos sesmnes




iales de dos horas cada una. Lastlases fueron impartidas por la
a persona en el salén de clase de la Escuela.

s

2. PPostest

i finalizar el curso se procedi6 a la aphcacion de un postest, el cual

¢ituvo  formado por dos grandes partes:. a) preguntas sobre los

Loerr2guisitos y b) preguntas sobre el contenido del curso. En 1a primera

savis 10 Onico gue se buscaba fue conocer si el curso mejord los

r 1 1L0S generales aungue de manera colateral ya que se tuvo Ja
mpliuta de ellos durante el mismo.

era parte se tomaron aleatoriamente del banco de reactivos
) sefs y se le Dldlo al alumno resolver al menos cinco de ellos.
2 sequnda parte se elaboraron. cinco preguntas conceptuales a libro
:f'iq_y cinco de aplicacién. rutinario y/o solucion de problemas_a_libro
5, €n-ambos casos el alumno tuvo la opcidn de recponder solo a
o de Tos ¢inco 1tems correspondlentes

i tmr ama de rrecuenmas de las cahf lCaClOﬂG‘b de la pmmera parte se
aresenta a continuacion:
A — istograma de frecuencias
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cnezle caso terems una media de 3.87, una mediana de 4 y una desviacién
as 128, Mas del 35% del alumno resclvio correctamente 1os cinco ftems
idos o mas. E3tos datos, parecen com‘lrmar la jdea de- que hubo
ndizaje  colateral - de  las  nocionés - matematicas  generales
- wrerreguisitos del curso. Se trata de una distribucion que tiende a la
- derscha, dermdo de ser . normal. como_en el pretest, mas aun si

“gagruparamos 10s casos ‘dé calificacion alta (5 y 6) ya que resolver seis

x_&

£1ercicios era totalmente opmoml

f éc’uenma solumo‘
“Tiineal; co,mo‘:-‘z;;en'i}.‘iel -
_ epr“entacwn graf ica, Recuerdese.que so]o se° pxdreron cmco _preguntac al'
TErresolver, asi que el. haber” obtenido un frecuenma baja para- 1a

,; [" I-—:U(' \,entamon graflca pudo deberse_que resulta mas. labomoso resolver-—-»:»-»---;---» -




“ezbe item que otros.

Rara la segunda parte del examen los puntajes a51gnados a Cada pregunta

nG fugron dicotémicos, sino que debido a que se trataba de ejercicios con
arics Incisos a resolver se calificaron con un méaximo de 3 puntos en un

;em, en ofro un punto y los demas de 2. En este caso la frecuenma de
ziificaciones se distribuyé como sigue:

Histograma de frecuencias

i
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el b

o e POSTES 2

r;rnnfr amos entonces una mediade 11. 16/20 puntos y una desv1ac1on de
.79 puntos. Tenemos una dlstmbuczon menos gaussiana que en el pretest
tﬂ re. utros fat,tores, esto Se. debe £n.gue la cantldad de 1tems (solo 8) para::

: en_re acvxon!a' cada’ pregunta;»y;. &
cantidad de alumnoa quemtentaron responderla obtenemo§ una grahca“'
_continuacion. - - e e e
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9 6 .10 45 7.8 I .3 2 - Hmerodepreg

133934 19383321276 11 - Nimero de intentos ——

25 10554 1 Tcs'mtemaron rrsolver 1ag prcq\mtaw y- 6 y casi todos o
'r-on el maximo puntaje para ellas, es las versan sobre; R j L
2} Lagescripcion graficay cuantitativa de datosy R L
Cop)Tacor bepfual zacion de espacio muestral y evento ST _' [ IR
CAMLGS ‘(emm vistos de muy dlferenteg maneraa a argo de curso v

hbr ablerto que m&s”ge di ﬁcuIta de «r*ata'“de 1a genera izamon del

—e'ur*ema de hm1te central, ya que para facilitar su comprensién, en el AR
Cur 5 ,,9 incl yo una practma sobre el—tema que es fundamental para Ia




extadistica inferencial.

nacer el mismo mane}o gue con el pretest, sobre la cohesmn y ]a validez
(e m preguntas, pero dando un peso relativo a cada respuesta en funcion
de pun aje maximo posible, encontramos una matriz por SUJetO Yy pregunta
iz la siguiente manera: .
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S Llasop (NtUaciones extremas 0 Y 6 se'Situan en'1os extremos
las intermedias son_masaaleatomas porgue se ‘encuentran, sa}plcadas sin
Hqun orden. O sea-que una respuesta-totalmente correcta o falsa va d

- acuerdo ale esperado no asv las respuestas parmales




G. Comparacion entre el pretest y el postest.

i .‘,a'ner‘a tradicional de analizar el aprovechamiento del alimno es
Cormparar el prestest y el postest. La: filosofia subyacente . de este
procedimi fanto es que el alumno de cal lficaciones altas 1o bequn‘a siendo al

" firal del curso y asi tambien é1 de calificaciones bajas. Esto implicaria -
Uiz especie de predestmamon del SUJetO mdependmntemente de su-_' )

7:’5?—»'70@‘10

R e:ta optica se calcu}o la correlauon de Pearson obtemda en 1a
COlLAr auon de.las calificaciones ‘del pretest y del postest !, que-trata ~
are &1 mismo tema,. fue de .65. S1 bien esta no es significa, se puede - ¢
2ir gue exlste c1erta tendenma un ‘comportamiento analogo entre las - oo
svamab]eo PR

i

L3 hacer un reg"eswn Hneal srmple,ﬂobtenemos un. modelo 51gmrlcat vo. qule-'-‘- |

R enbar rgo no explica demasiado, es decir que la suma de cuadrados del 3
e __,m:»c: ;o €s menor que }a suma de cuadrados debldo al error, osea ' o

: it

. Simple Recr8551on of poste=t1 ‘on pretestiA

ST :ujProb.‘

A I ; f«Standard o i o .
i pParameter . Estlmat= _Error = Yalue " T'Level !
. _Intercept _ © - 1.60968 . . . ;_;o.-_470535__,,_f._ﬁ-*;'.,s.,42097 “- 1. 56823E-3 _‘
Slope. ... . ‘0;175525 '-i  0'03&3371"h ' 5,1044 . "1.09163Eﬁ5.' :

Source . - Sum of Squares : ' Mean Square i .
I Model :25.335737 . .335737 -~
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Stguisndo esta f Hosofla se reahzaron varias regreswnes teni endo como
wr u,ble independiente al pretest pero la mas svgmhcatwa €s }a reportada
enteriormente, : :

a a tener una mea mas clara de si hubo aprenduaje o no por parte de los

1Mnos, se seleccionaron las preguntas del pretest que pueden ser
colrparadas_una. a una,. con- otras-del postest.-De las 28 preguntas solo-se——-——— -

tx"}eron nueve, contra un nGmero similar de las 15 del postest. '
reandose asi dos muestras de preguntas comparables.. Pmmeramente se
wiogeniezaron ambas escalas, y se aplico una prueba de hipotesis
teniendo. como hi ipotesis alterna; ."la media de ‘la_distribucion de las
spuestas a Jas nueve prequntas del pretest es menor que Jas del potest"
ta prueba resulté smmfmatlva —rechaLando:ae la thOteSlS nula con Ios
quientes datoa R s . :

’ ]

o

— (-‘ t-.

fe
g
sta
U

r
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£
a
S

Twosample Analyszs

. Sample Statistics: Number of Obs..

-1:93769 -0 457045

(Equal vars.) 4-tisample’ 1. . 9 5
ro-1. 93854 -0 456199 "

(Unequal Vars ) SamﬁIé 1

Conf. Interval for Ratlo of Varlances ;mp_w__ Percent
. . T Sample 1= Sample 2

PR Hypothesls Test for Ho: lef L 0 - Computed T statistic = -3.22339
7 e e w---VS-alt: NE ... .Sig. Level = 1.88545E-3 .
-at Alpha = 0.05 s0 reject HO. : .
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'del pretest ~:A._del‘ poéﬁéét'

- 7. __Camclus“inne}é.*:v

fcntuv

nera global si observcjmos' 5010 1ab cahﬁcamones del postest a B

=ar ge haber ser un examen” diffcil para la poblamon 2 a que se- -

~* “encontraba destinado (ver anexo), se obtuvo el 50% de Tos alumnos obtuve
"",Jm icacion: aprobatorla Para esto hacemos mencion que dicho examen fue .

:m\:zdo por un;tercero para evxtar favorltwsmos y cahﬂcacxones'

Ay aue con51derar que solo se trato deJa. comparamon de- nueve preguntas e

30 'antemor“ al compararualgunos “ftems del pretesty postss “hos
niten concluir que hubo cierto aprendlzaje del material. Sm embaruo IR




b Sobré T3 persepectivas |

~ : ﬁ't*e repetir este tipo.de estudios, comparando dos 0 mas grupos cory
e} rmizmo teMario, y los mismos instrumentos de medicion, esto facmtat a
tener mas de un punto de rererenma en cuanto al aprovechamiento

2C244mico del grupo.

F 1 -«;;wme Efi ﬂea,esa 10 CC;i‘zbt ulr Instrumentos que sean similares en la
1dad de reactivos y en su forma de calificacion, entonces habrs que. »
rs_-‘,:f::;r un equilibrio entre 1a simpleza de Tos ftems. La sencillez permite _ A
a.g? ar muchos ftems simultaneamente, pero esto no es suf iciente ya que.
fara carse una idea de clertos comportamientos complejos que observen la
x;f'w* lizacion y la transferencia de conocimientos a situaciones nuevas,
£S5 necesario construir 51tuac10nes problpmatlcas Cuyas respuestas son -
Jvariadasy comphcadas ' :
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. Programe fe estudios R




Curzoc Estadistica | P o PR
Carrera: Licenc lotum en F‘ulf*r::]nglo ' o o |
i, Estu ﬁ descripiivo de datoes - i e

I ;';Pu}dﬁi de tendencia central R s

i.2 Madidas de variacion: . S

t..‘::? Descripcidn de datos por tablas ' IR

o4 F'::'_'rmuun qranra de dnt S -

. Con ’*e;zfms baswns de Hrﬁbﬁbﬂ]ﬁﬁd

E'E;?ﬂ £io muP‘Tral ye evening
2 L prohctnhd:xd de un evem‘o .
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«l [
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E]E‘:ﬂ‘m‘ ias » : B T PSR
cign grafica de uns d}f’r_rmurwn dw pmtx i}idaxj e
za g sus propiedades | . , N
Lz varianzs: una r‘nadlﬁﬁ d)—' m Spers wn
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